

## 江苏银行正式获批筹建 万事俱备只待“高管”

□本报记者 邹靓

中国金融业全面开放进入倒计时,谋划了整整一年的江苏银行合并重组也终于赶在了大限之前。昨日,记者从江苏省银监局获悉,江苏银行已获中国银监会批准筹建。这一纸批文,宣告了自徽商银行之后又一省级商行即将诞生。

昨日,江苏银监局相关人士确认,江苏银行的筹建批复已经下达相关处室。“江苏省城市商业银行重组委员会已经开设募股资

金的专项账户,增资扩股后定下来入股的资本金也陆续到位。”

资本金到位只是江苏银行正式成立前的第一步,“挂牌前还要落实10家城商行清产核资后遗留的20亿不良资产的处置问题”,上述人士称。公开数据显示,截至2006年6月末,10家城市商业银行资产总额为1390.2亿元,贷款余额为880亿元,不良贷款率不到3%。

知情人士透露,为借合并重组之机完全剥离可疑类、损失类

不良资产,由地方政府牵头发起的“江苏城市商业银行资产专项信托产品”合约已起草完毕。合约签署后,除江苏省一级财政和原10家城商行所在地市一级财政承担的10亿本金和5亿利息外,剩余的15亿本金将由新成立的江苏银行全额承担。

江苏银监局人士指出,“今年上半年,10家城商行已实现账面利润5.59亿元,预计本年度可实现税前利润逾9亿元人民币。15亿信托产品五年到期兑付可

以说不成问题。”

江苏银监局局长周忠明曾多次在公开场合表示,如无意外江苏银行将在年内挂牌。从目前形势看来,已是万事俱备,只欠“高管”。虽然,江苏银行高管人选至今仍然在省府主理和城商行主理两者间徘徊。但是,业内人士指出,按照我国《商业银行法》及《中资商业银行行政许可事项实施办法》的相关规定,“新设银行时必须设有法人,因此董事长人选也就是这一两天的事。”

目前,以原中行江苏分行政

长、现任中行上海分行行长的黄志伟,广东发展银行南京分行行长莫宝泓,排在候选名单前列。

上海理工大学中小银行研究中心主任朱耀明同时表示,江苏银行的合并重组采取的是新设合并方式,不同于徽商银行的吸纳合并。“这样的重组模式没有参照先例,而类似徽商银行的省级商业银行行政总行模式也不成熟,因此,经验对于江苏银行一把手的选择将是一个重要的选择标准。”

据吴云飞介绍,报国家审批的方案需要三个月,假如年底报批,明年三月就可完成审批。彼时,世博会保险工作将转入各项世博规章的撰写。(李春燕)

### 世博会保险方案 年底将报国务院

昨天下午第三届世界博览会保险论坛上,上海世博会事务协调局吴云飞介绍了世博会保险工作进展和下一步情况,表示世博会保险方案审议稿有望在年底报国务院审批。

吴云飞在会上说,世博会保险方案研究工作进展顺利,保监会已召开过两次座谈会对意见稿进行审议,目前方案审议稿已基本完成,下一步要将该审议稿报在今年年内召开的世博组委会第4次会议预审。“如果没有什么大问题的话,将于今年年底将方案上报国务院。”

吴云飞说,在方案上报国务院的这段时间,研究小组将请保监会、世博会工作小组组织全国保险公司、专业人士等对方案进行多方论证和研究,使报国家的保险方案能够更加完善和到位。

### 银监会探班 邮储银行备战年底挂牌

□本报记者 谢晓冬 但有为

尽管离银监会规定的成立日期只剩下一个多月的时间,然而国家邮政储汇局所在的北京宣武门西大街131号看起来仍然很平静。

知情人士透露,两天前,中国银监会派官员再次到邮政储汇局进行了“探班”,了解邮储业务进展情况,督察邮储银行筹备进度。

今年6月,银监会批准筹建中国邮政储蓄银行,并要求筹备工作在6个月内完成。筹备小组需按国务院同意的《中国邮政储蓄银行筹建方案》,制定具体实施办法,落实各项筹建要求。

“工作一直在做,只是目前还不方便介绍”,国家邮政储汇局的一位高层向记者表示。

据了解,银监会的要求包括了四个方面:一是按照现代金融企业的要求,建立规范的董事会、监事会和高级管理层制度;二是尽快开展邮政储蓄业务的清产核资工作,确保邮政储蓄银行注册资本足额实缴到位;三是完善邮政储蓄银行内部规章制度,建立科学的核算体系、内部控制机制和风险管理体制;四是确立邮政储蓄银行与邮政储蓄营业网点的管理模式,以及所有邮政金融业务划归邮政储蓄银行的管理方式。

知情人士介绍,筹备方案获批后,包括国家邮政储汇局几位局长在内的筹备小组一直在紧张开展工作,以期能在年底如期挂牌。上述要求中,有关核算体系、内控机制和风险管理体制等方面,已经制定出具体方案并下发了通知。而有关人事、机

构、注资形式等内容仍在论证过程中。

例如出资方式。消息人士透露,邮储一度有意在金融街北部区域购置一座独立的办公大楼,不过目前这一方案则有可能被推翻。据介绍,筹备小组对于目前是否有其必要性表示了担心。

一个明显的数字是,目前四大国有商业银行总行的人数都超过了一千人,而将来作为邮储银行总行的国家邮政储汇局则仅有一百四十多人。尽管目前为了备战成立银行,邮储正在招兵买马,然而完全可到确实需要时,再购置不迟。

据上述人士介绍,尽管落实银监重组方案重要,但对邮储来说,目前的工作中心仍是增加业务种类,作大业务规模。就在10月,银监会批准了邮储可以非牵头银行的身份参与银团贷款,这对邮储日益近8000亿的资金运用需求来说,无疑具有“及时雨”的作用。

此外,代理基金销售取得了超出想象的成功。在11月21日的检查中,银监会官员也对邮储的这一成绩进行了肯定。目前邮储正考虑向银监会提出申请,将代理销售基金的网点扩大到县级城市。后者正是最能体现邮储优势的地方。

而备受外界关注的小额质押贷款,邮储也在悄然发力。一份《关于稳健推进邮政储蓄小额质押贷款试点工作的通知》已于日前下发到各试点省份,要求第二批试点的十个省份,在年底前扩大试点范围,规定满足条件的省份可再增加52个网点。

广发行推“丰收”外汇优利存款

□本报记者 夏峰

广东发展银行日前推出“丰收”外汇优利存款五期产品。该产品拥有固定存期、固定利率、可提前支取、到期不续存四个特点,本息安全、收益高、流动性强及利率风险低。

据悉,此次推出的产品

仍为美元、港元和欧元三个币种两个不同期限共六种产品,分别为:美元15个月,利率4.6%、4.85%;港元15个月,利率3.6%、3.85%;欧元15个月,利率2.95%、3.3%。该期存款的起存金额为100美元、1000港元或100欧元,不设上限。

### 招商银行面向企业 推出系列商务卡

□本报记者 卢晓平

日前,招商银行宣布正式推出国内首创专业分类的精英公务卡、公务卡、采购卡三款商务卡产品,为企业量身定制商务卡产品,并打造具有国际水准的商务卡服务平台。

招商银行创新推出的商务卡系列产品,在差旅管理等方面都顺应市场及政策对商务、支付工具的最新需求。根据国际发卡组织的统计,相较于个人信用卡支付总额,2005年全球平均商务卡支付交易金额8880美元,为个人持有信用卡交易

金额(2156美元)的4.1倍。在国内,随着近年来中国政府、大型跨国企业和国内大中型企业对于商务卡的需求日益增加,商务卡市场同样蕴藏着巨大潜力。

据悉,招商银行此次推出的商务卡系列产品推出多项国内首创、顶级的功能和服务,并在企业个性化服务、差旅管理、财务报表以及增值服务等方面都成为行业的领先。作为招商银行信用卡中的对公产品,商务卡系列产品完善了招商银行信用卡产品类型,形成与个人信用卡相并列的重要体系。

## 中信银行引援敲定 BBVA持股5%

作为在亚洲的战略布局, BBVA 还将持有中信国金 15% 的股权

□本报记者 苗燕

中信银行引进境外战略投资者的工作昨天尘埃落定。此前的预测毫无悬念,出价最高的西班牙第二大银行——西班牙对外银行(BBVA)以9.89亿欧元,最终获取了中信银行5%及中信国际金融公司15%的股权。中信银行上市步伐由此加快,将于明年初分别在香港H股和国内A股上市。

昨天, BBVA 在其网站发布了入股中信银行和中信国金的公告。公告称, BBVA 将斥资9.89亿欧元,分别入股中信集团旗下公司中信银行及中信国金。其中,将以5.01亿欧元的代价获得中信银行5%的股权,同时, BBVA 有权利选择获取另外4.9%,最高持股比例可以达到9.9%。另外, BBVA 还将以4.88亿欧元获得中信国金15%的股权。而在入股中信银行后, BBVA 将派出一名高管进入中信银行管理层,同时也将向中信国金派驻两位高管。



BBVA指出,此次投资是西班牙的公司有史以来对中国公司的最大一笔投资。 张大伟 制图

自7月19日,中信国金签署了入股中信银行的协议,成为持有其19.9%股份的股东后,中信银行上市前引进境外战略投资者的步伐开始加快。

陈小宪对战略投资者的选择提出了苛刻的条件:“中信银行考虑战略投资者,主要看融资额及入股后能够给中信银行带来的实际帮助。”此后,日本Mizuho Group、法国巴黎银行、西班牙国家银行、通用金融和BBVA五家机构均向中信银行抛出了橄榄枝。但其中

BBVA出价最高,报价接近中信银行市净率的3.2倍。

BBVA的高层人士指出,这不仅是西班牙的公司有史以来对中国公司的最大一笔投资,同时也是BBVA在中国投资的第一家本土商业银行。

上述人士称,入股中信银行及中信国金,是BBVA亚洲战略的一个重要组成部分。BBVA将通过与中信集团结成战略合作伙伴,在中国内地和香港市场上开展零售银行和公司银行的全面业务合作,同时, BBVA 还表示要与中信国金在亚洲地区共同发展公司银行、投行及债券业务。而BBVA银行在拉丁美洲具有大规模的网

点和业务,或许将给中信集团带来不同的业务合作,同时也将令BBVA银行进入中国零售银行市场。

BBVA是一家总部设立在西班牙马德里的国际性综合性商业银行,截至2005年底,总资产约3900亿欧元。在欧元区商业银行中, BBVA 按市值排名为第八位。

据了解,入股事宜还需得到中国有关监管部门的批准。

据了解,中信银行可能采取增发的方式,完成本次战略投资者的引进。而战略投资者引进结束之后,中信银行将紧锣密鼓地开始筹备上市工作。花旗、汇丰、雷曼兄弟、中金和

中信证券共5家券商已获得中信银行上市交易的承销资格。

中信于今年5月初曾向国务院上报了股改方案,中信银行行长陈宪此前曾公开表示说,将于明年年初先行在香港上市,然后再回A股市场,而两地上市的时间差取决于监管层审批的时间。

截至今年9月末,中信银行资产总量达6895.2亿元,单季度增长率为183.7亿元,比去年末增加11.84%。全行实现账面税前利润57.12亿元,单季度增长率为20.37亿元,不良贷款余额为126.3亿元,不良率为2.79%,资本充足率为9.18%。

## 最昂贵的交易背后

□本报记者 苗燕

BBVA入股中信银行的总额尽管不是最高,但其出价的市净率接近了3.2倍,从价格的角度上说,这是外资机构战略参股中国本土商业银行最昂贵的一笔交易。

据统计,在国内A股上市银行中,平均市净率低于3倍,香港H股溢价明显,但同样也低于3倍。

尽管1985年BBVA就开始在中国设立代表处,但在中国成立的21年来, BBVA 大多是为

西班牙企业在中国进行的项目提供融资支持,促进西班牙企业的国际化。而这次是BBVA首次入股中国的商业银行。

BBVA之所以愿意出价如此之高,一方面是因为BBVA的整体战略布局需要,中国正成为BBVA整个亚洲战略布局的重要组成部分。从BBVA的公告中可以看出,它十分看好亚洲尤其是中国的经济增长性。正如BBVA自己说的那样,中国正保持着每年超过10%的增长速度。BBVA认为,与中国的银行进行合作,将会产生协同效

应,使它的投资收益产生“1+1>2”的效果。所以,除入股中信银行外,它还选择了入股中信国金15%的股权,以此进入香港市场。

另外,从一个侧面也说明了中国银行业通过近些年的改革,无论在资产质量、公司治理还是业务发展能力方面已经获得了境外投资机构的认可。外资机构看好中国银行业的整体发展前景。并且他们越来越愿意以战略投资者的身份进行长期投资,分享中国银行业的成长。高溢价参股中国银行业

是对国内银行业改革的认同。

虽然此次交易报出了外溢战略入股中国内地银行业的高价,不过这次交易的对象,中信银行应该说是内地资质优良的股份制银行之一,应该说是个优秀的银行。

中信银行作为国内第七大商业银行,在全国近20个省份有近420个分支机构。在《亚洲银行家》今年推出的一项评选中,首次参评的中信银行获得“战略及执行卓越奖”,成为中国大陆唯一一家获得该评选单项奖的银行。

## 孙建一:平安增持浦发纯属财务投资

□本报记者 夏峰

虽然未能在广东发展银行竞标中胜出,但平安集团近日在投资国内银行股权的举措,还是引起了外界的高度关注。平安集团常务副总经理孙建一昨日对此表示,和其他持有浦发的保险公司相同,平安增持浦发纯属财务型投资。

“平安对银行股权的战略投资,会逐步过渡到一个统一的平台上,进行自身银行业务的发展及探索综合金融之路。”孙建一表示。

平安称,虽然近20亿元的投资总额不是小数目,但在平安

权益投资中所占的比例却很低。据透露,增持浦发后,平安在银行股的权益性投资仅占平安总资产(截至今年6月30日)的1.8%,而平安所有权益性投资占集团总资产的6.67%。与国际市场上保险公司20%至30%权益性投资比例相比,平安权益性投资的比例仍然很低。

昨天,浦发在停牌4天后复牌,最终收市于16.40元,大涨7.68%。浦发上周宣布增发不超过60亿元的A股,增发价格为13.64元/股。

本周一,平安在港交所发布公告,斥资19.7亿元认购浦发增发的A股。根据公告,平安集

团、平安寿险以及平安产险成功认购了1.37亿股浦发增发的A股;此外,三者还获得705.7万股的配售A股。增持之后,平安所持浦发股份已增至4.94%。

孙建一表示,增持浦发属于平安的财务投资。“平安只是单纯地买卖银行股票,目的是取得长期稳定的投资收益和改善资产负债匹配。”孙建一认为,中国银行业经过这些年的发展,资产质量得到了很好改善,经营业绩在稳步提升,具有较大的发展空间。

“经过详细的分析与论证,我们认为浦发是一家具有长期投资价值、整体投资回

报。”孙说。

孙建一还明确表示,平安的银行业务长远看应该是单一品牌模式,但需要时间去整合。“目前,平安在银行方面的战略投资只有深圳市商业银行和平安银行,未来将在此基础上逐步整合统一的银行业务平台。”

保险业“国十条”明确表示支持保险机构投资商业银行股权后,保险机构投资银行股的步伐也越来越快。本次浦发增发,保险公司通过网下申购累计认购了近四成增发股份。在此前的中国银行和工商银行A股发行中,国内保险机构的认购比例分别超过20%和30%,投资额达到46亿元和142亿元。

### 浦发银行首推 三账户银行卡

□本报记者 唐昆

昨日,浦发银行宣布推出一张集个人贷款、透支和存取款理财功能于一体的多功能银行卡“青松理财智业卡”,并对该行约三百万张信用卡进行全面升级。

该款银行卡实现了“三账户、双授信”功能。在此之前,银行卡通常为单账户,浦发银行此前曾推出借贷合一卡实现双账户管理,而本次升级推出的则是理财账户、透支账户和贷款账户三合一的账户。

透支账户可以提供最高5万元的循环信用,而将透支账户和贷款账户结合时,透支账户可支配额度将成为弹性额度,客户可以将贷款账户的综合授信额度临时调入透支额度内。

“根据央行的规定,贷款资金不能进入股市,我们将严格防范风险。”浦发银行副行长张耀麟称,但是客户可以在股市资金紧张的时候,通过智业卡保证其他方面的资金运转。

此外,据介绍浦发与花旗银行在信用卡等领域有合作协议,但是今年以来浦发推出的众多新款中,大部分为自主开发的系列。